



# Народное слово

2022 — Год обеспечения интересов человека и развития махалли

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

16 декабря 2022 года, № 266 (8290)

Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Определены приоритетные направления обеспечения занятости населения

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 15 декабря состоялось видеоселекторное совещание по вопросам улучшения энергоснабжения регионов и повышения занятости населения.

Сначала глава государства остановился на наблюдающихся в последние дни проблемах с энергоснабжением. Отмечено, что за последние шесть лет было создано более пяти тысяч мегаватт новых электрогенерирующих мощностей. Для сравнения: за предыдущие 25 лет были введены в строй мощности на 3,5 тысячи мегаватт.

Также за последние шесть лет было обновлено 45 тысяч километров электрических сетей и более 13 тысяч трансформаторов, что в три-четыре раза больше предыдущих лет. Объем производства сжиженного газа и угля увеличился в 1,5 раза.

Однако за неделю холодов выяснилось, что ответственные лица энергетической отрасли, хокимы и руководители секторов не организовали работу на низовом уровне. На совещании резкой критике подвергнут тот факт, что даже в текущей сложной ситуации продолжают случаться хищения электричества и газа.

На совещании в отношении должностных лиц, допустивших такое положение дел, были приняты дисциплинарные меры.

— Сегодняшняя ситуация в энергоснабжении должна стать хорошим уроком для руководителей отрасли и регионов. Предприятия сферы должны работать не в ручном режиме, а системно. Во всех махаллях люди должны быть довольны их работой, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Первому заместителю Премьер-министра и руководителям энергетике поручено перейти на чрезвычайный режим работы в течение двух месяцев. Перед хокимами регионов поставлена задача посетить теплоснабжающие предприятия

и улучшить качество обслуживания населения, снизить расход и потери энергоресурсов.

На совещании обсуждены вопросы обеспечения занятости населения, создания источников дохода.

Отмечалось, что с начала года в сферах предпринимательства, промышленности, сельского хозяйства и услуг обеспечена постоянная занятость двух миллионов человек. Также более четырех миллионов человек получили доход за счет сезонных работ.

В регионах количество предприятий увеличилось на 85 тысяч, общее число достигло 550 тысяч. За счет этого в 2022 году количество официально трудоустроенных, уплачивающих подоходный налог, увеличилось на 400 тысяч, до 5 миллионов 100 тысяч человек.

В промышленности реализовано 3,5 тысячи проектов, создано 160 тысяч постоянных рабочих мест. 175 тысяч человек получили источник дохода в рамках 35 тысяч микропроектов в махаллях, 135 тысяч человек — в строительной сфере.

В текущем году в результате создания возможностей для самозанятости по 79 видам деятельности с таким статусом зарегистрировались 914 тысяч граждан. Общее число самозанятых достигло двух миллионов.

На совещании также проанализированы недостатки в сфере занятости. В частности, в текущем году количество постоянных рабочих мест сократилось в Китае, Касанском, Мирзабадском, Нарпайском, Нишанском и Фуркатском районах. Численность работников на 232 тысячах

предприятий, работающих в частном секторе, указана как один человек. Объем промышленного производства снизился в 15 районах. Из 100 тысяч гектаров земель, предназначенных для раздачи населению, на четырех тысячах гектаров ничего не высаживается.

Исходя из этого перед хокимами поставлен ряд соответствующих задач.

Обсуждая задачи на следующий год, глава нашего государства обозначил четыре основных направления.

Первое направление — раздача населению 100 тысяч гектаров, высвобожденных из-под хлопчатника и зерна. Благодаря этому 600 тысяч жителей могут быть обеспечены постоянной работой и 900 тысяч человек — сезонной работой.

Будет реализовано свыше 600 проектов по хранению, сортировке и переработке сельскохозяйственной продукции. 400 миллионов долларов, привлекаемых от международных финансовых организаций, будут приоритетно направляться на те проекты, которые создадут больше рабочих мест.

Чтобы повысить заинтересованность производителей шелковых коконов, эта сфера также будет либерализована. Отныне коконы будут закупаться у населения по цене не ниже стоимости на мировой бирже. Это обеспечит занятость не менее 500 тысяч человек и увеличит их доходы в два-три раза.

Второе направление — развитие предпринимательства. Для этого будут созданы микроцентры в тысяче махаллях с высоким уровнем безработицы. 255 центральных и 274 внутримахаллинских ули-

цы на местах будут превращены в улицы торговли и услуг. Продажа с аукциона более трех тысяч земельных участков вдоль автомобильных дорог также станет хорошей возможностью для создания рабочих мест в сфере услуг.

В связи с этим поставлена задача реализовать свободные участки и объекты для ведения бизнеса.

В рамках третьего направления будут задействованы возможности промышленности. В частности, реализация 300 крупных проектов на 8 миллиардов долларов и 1 300 проектов на 16 триллионов сумов в промышленных зонах позволит создать высокооплачиваемые рабочие места. Будут выставлены на аукцион 536 нерудных месторождений и запущены новые предприятия в индустрии строительных материалов.

В целом инвестиционные проекты и местная промышленность могут создать в общей сложности 320 тысяч постоянных рабочих мест.

Четвертое направление — строительная отрасль. В рамках всех проектов в следующем году планируется построить 90 тысяч единиц жилья. Президент подчеркнул необходимость упрощения трудовых договоров при найме работников в строительной сфере. Это позволит привлечь трудящихся в неформальном секторе к легальной деятельности.

В завершение совещания заместители Премьер-министра, министры и хокимы представили информацию о предстоящей работе во исполнение поставленных задач.

УзА.

НС ПРИЗНАНИЕ

## Генеральная Ассамблея ООН единогласно поддержала инициативу Президента Узбекистана



14 декабря Генеральная Ассамблея ООН единогласно одобрила Резолюцию об усилении роли парламентов в ускорении достижения Целей устойчивого развития (ЦУР).

Принятие резолюции было предложено Президентом Шавкатом Мирзиёевым в ходе 75-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН в 2020 году.

В резолюции подчеркивается важная роль парламентов в возобновлении приверженности единству, солидарности и многостороннему сотрудничеству в целях поддержки всеохватного, устойчивого и прочного восстановления после пандемии ковида и ускорения работы во имя устойчивого развития при обеспечении того, чтобы никто не был забыт.

Генассамблея призывает государства оказывать поддержку парламентам и способствовать их вовлечению в процессы последующей деятельности и обмена хода достижения ЦУР, особенно в подготовке добровольных национальных обзоров, оказывать им помощь для обеспечения и усиления национальной ответственности и подотчетности.

Отдельное внимание уделено обеспечению гендерного равенства, что должно стать центральным элементом усилий по ускорению прогресса в достижении ЦУР путем содействия полному, равноправному и значимому участию женщин в работе законодательных органов и парламентских процессах.

Признается важная роль и вклад молодежи в успешную реализацию Повестки дня на период до 2030 года и необходимость обеспечения полного, равноправного и значимого участия молодежи в парламентских процессах.

Соавторами документа выступили 80 государств со всех континентов.

Резолюция тепло приветствовала структуры ООН и другие международные организации. Подчеркивается, что резолюция станет уникальным путеводителем для парламентариев, мобилируя их усилия в ускоренной реализации ЦУР.

Межпарламентский союз считает данный документ важным шагом в деле подготовки к Саммиту ЦУР, который состоится в сентябре 2023 года в рамках недели высокого уровня 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

## Шахрисабз выбран туристской столицей Организации экономического сотрудничества

В онлайн-формате состоялось четвертое совещание министров туризма государств ОЭС, в ходе которого Шахрисабз выбран туристской столицей ОЭС в 2024 году.

Отмечается, что совещание открыл заместитель Премьер-министра — министр туризма и культурного наследия Узбекистана Азиз Абдухакимов. «Мы сосредоточены на улучшении туристской инфраструктуры, качества услуг и их разнообразия в каждой области, городе и районе Узбекистана», — заявил Азиз Абдухакимов.

Он также упомянул, что туризм служит одним из основных катализаторов роста и самым прочным мостом, который объединяет людей региона посредством дополнения культуры, традиций и наследия. Отметил необходимость увеличения прямых рейсов между государствами-членами и расширения сотрудничества между региональными заинтересованными сторонами в сфере туризма для развития региона.

Далее он подчеркнул важность подготовки кадров в сфере туризма и сообщил, что 25 студентов из стран — членов ОЭС получили стипендии для обучения в Международном университете туризма «Шелковый путь» в Самарканде. Министр также проинформировал делегацию о 25-й сессии Генеральной ассамблеи Всемирной туристской организации, которая пройдет в Самарканде, и пригласил все страны — члены ОЭС принять участие в этом важном мероприятии.

Генеральный секретарь ОЭС Хусрав Нозири, приветствуя участников совещания, подчеркнул, что сектор туризма был включен в число важных областей интересов ОЭС, приоритетных для развития в соответствии с «Видением ОЭС-2025». Отметил, что регион ОЭС является домом для 74 объектов Всемирного наследия, зарегистрированных ЮНЕСКО, и обладает разнообразным туристским потенциалом.

Генеральный секретарь ОЭС отметил, что упрощение процедур пересечения границ для иностранных туристов, смягчение и либерализация визового режима будут способствовать развитию туристской отрасли во всем регионе.

Заместитель министра культурного наследия, туризма и ремесел Ирана Али Асгар Шалбафян проинформировал участников о предстоящей Тегеранской международной туристской выставке, которая состоится 7—10 февраля 2023 года. Участники встречи приняли «дорожную карту» по содействию ускоренному восстановлению, безопасному и устойчивому развитию туризма после ковида в регионе ОЭС в качестве общей основы для сотрудничества между государствами-членами и выбрали города Шахрисабз в Узбекистане и Эрзурум в Турции в качестве туристских столиц ОЭС на 2024 и 2025 годы соответственно.

По итогам совещания принята Самаркандская декларация о сотрудничестве в сфере туризма.

ИА «Дунё».

НС ГЕНДЕРНОЕ РАВЕНСТВО

## Исследование выявило причины

Верхней палате парламента прошло заседание совета совместного проекта с ПРООН по реализации стратегии достижения гендерного равенства в Узбекистане.

В мероприятии приняли участие Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева, постоянный представитель Программы развития ООН в Узбекистане Матильда Димовска.

Подводя итоги сделанного и строя планы на 2023 год, участники заседания отметили направленность проекта на продвижение системных изменений в области гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин, а

также трансформирование стереотипов и норм, прочно укоренившихся в обществе.

Председатель Сената Т. Нарбаева рассказала об общенациональном исследовании, проведенном в рамках проекта. Таким образом выявились коренные причины гендерных стереотипов и патриархальных установок, а также формы дискриминации прав женщин. Применение совместно разработанных рекомендаций даст толчок для разрывания целостных и системных преобразований на региональном, районном и местном уровнях в сочетании с информационной и образовательной поддержкой, повышением ответственности граждан.

В свою очередь М. Димовска подчеркнула, что в последнее время Узбекистан достиг положительных результатов в вопросах гендерного равенства. В этом направлении предприняты важные шаги и усилия.

По итогам заседания в рамках совместного проекта выработаны предложения по плану работы на 2023 год в области расширения прав и возможностей женщин-лидеров, улучшения социально-экономических условий и возможностей для соотечественниц, а также претворения и борьбы с социально-бытовым насилием.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

НС СЛУШАНИЯ

## Трудовая миграция: нужна квалификация

Комитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по международным делам и межпарламентским связям заслушал информацию министерств иностранных дел, занятости и трудовых отношений «О степени решения физических и юридических лиц».

По вопросу повестки дня выступил заместитель министра иностранных дел Э. Хамраев. В 37 зарубежных странах действуют 36 дипломатических представительств и 16 консульских учреждений Узбекистана. По обращениям граждан оказано 197 380 консульских услуг, еще 78 815 консульско-правовых услуг по обеспечению прав и законных интересов соотечественников за рубежом. Обеспечено выполнение

1 103 судебно-следственных заданий, связанных с гражданскими правами, легализовано и приведено к международным стандартам 35 673 официальных документа.

На основе 39 354 заявлений иностранным гражданам выданы визы на въезд в Узбекистан, 673 молодым людям оказана материальная помощь на 98,5 тысячи долларов. Организовано 13 713 выездных приемов, изучены условия проживания 52 555 трудовых мигрантов и студентов. В центральном аппарате ведомства действуют сектор по работе с обращениями физических и юридических лиц, call-центры, запущен отдельный раздел для обращений на портале «consul.gov.uz». Оцифровано 16 из 32 видов консульских услуг.

НС СЛУЖУ ТЕБЕ, УЗБЕКИСТАН!

## В морозы на полигоне «жарко»

В последние годы кардинально изменилась и постоянно совершенствуется система боевой подготовки личного состава Вооруженных Сил Узбекистана. Увеличена интенсивность проведения практических занятий, в подразделениях активно внедряются инновационные формы и методы обучения.



делений, расположенных отдельно от основных сил.

На полигоне военнослужащие произвели индивидуальные и групповые стрельбы из зенитных орудий по летящим целям условного противника. В ходе практических занятий особое внимание уделялось специфике возможного театра военных действий, маскировке боевых расчетов с учетом территории и рельефа местности.

Также военнослужащие приняли участие в командной эстафете. Помимо прохождения полосы препятствий, от ее участников требовалось максимально быстро произвести разборку и сборку стрелкового оружия, облачиться в индивидуальные средства защиты от химического, бактериологического и ядер-

ного оружия и продемонстрировать при этом командное единство.

Несмотря на зимние морозы, в эти дни было «жарко» на полигоне «Сазаган» Центрального военного округа, где прошли тактические учения защитников Родины.

Военнослужащие совершили марш на бронетехнике в назначенные пункты. Отработали практические действия по маскировке и ведению боя, защите от оружия массового поражения, организации противовоздушной обороны, тактической подготовки. С поставленными командованием задачами армейцы справились на отлично.

Сергей ЛЕВЧЕНКО, «Народное слово».





НС ОТ НАШЕГО ПАРЛАМЕНТСКОГО КОРРЕСПОНДЕНТА

## Рекомендовано к изучению в вузах

**К**омитет Сената Олий Мажлиса по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма совместно с Комитетом Законодательной палаты по международным делам и межпарламентским связям и Институтом проблем законодательства и парламентских исследований при Олий Мажлисе организовали «круглый стол», посвященный презентации практического пособия «Национальная ассамблея Республики Корея».

Наряду с сенаторами и депутатами в мероприятии приняли участие межпарламентская группа Олий Мажлиса по сотрудничеству с Национальной ассамблеей Республики Корея, научные сотрудники института, представители научно-экспертного совета при институте, редакционной коллегии периодического издания «Бюллетень проблем законодательства», члены молодежных парламентов при палатах Олий Мажлиса.

Мероприятие открыли от имени иницирующей «круглый стол» комитетов Сената Р. Алимов и Законодательной палаты К. Джураев.

В Узбекистане придается большое значение вопросам укрепления межпарламентского сотрудничества. Значительно активизировался межпарламентский диалог между Узбекистаном и Кореей. Налажены обмен опытом по осуществлению совместной деятельности, проведение многоплановых международных конференций, регулярный обмен делегациями, поделились участники мероприятия.

Директор Института проблем законодательства и парламентских исследований при Олий Мажлисе Ф. Отахонов в выступлении подробно рассказал о Национальной ассамблее Республики Корея, входящих в ее структуру органов.

В представленном сборнике отражены вопросы законодательной и иной деятельности ассамблеи. Практическое пособие служит развитию и сближению национального законодательства двух государств. Оно предназначено для сенаторов, работников палат парламента и местных Кенгашей, исследователей, студентов и профессорско-преподавательского состава высших образовательных учреждений, а также для широкой общественности.

## Трудовая миграция: нужна квалификация

**1** На мероприятии также заслушана информация первого заместителя министра занятости и трудовых отношений Э. Мухитдинова и руководителя Агентства по внешней трудовой миграции А. Ирматова.

Представительства по обращениям трудовых мигрантов из Узбекистана есть в Корее и России, также 15 представительств Агентства по внешней трудовой миграции действуют в Турции и Казахстане. Внедрена система приема обращений физических и юридических лиц в устной, письменной и электронной форме. Создан программный комплекс для трудовых мигрантов, нуждающихся в финансовой помощи. Юридические лица могут через органы государственной службы направить заявления иностранным гражданам, работающим в Узбекистане, для выдачи свидетельства о трудовых правах.

В ходе слушания отмечены проблемы, ожидающие скорейшего решения. Профессиональная подготовка граждан, выезжающих на работу за рубеж, не отвечает предъявляемым требованиям, недостаточен уровень владения иностранными языками. Депутаты подчеркнули важность информирования граждан о порядке осуществления временной трудовой деятельности за пределами страны.

На мероприятии выработаны необходимые предложения и рекомендации, принято соответствующее решение комиссии.

НС ЗАСЕДАНИЯ

## Спрос строгий

**С**остоялось расширенное заседание Комитета нижней палаты парламента по аграрным и водохозяйственным вопросам. Депутаты заслушали информацию «О выполнении Национальных целей и задач в области устойчивого развития на период до 2030 года» ряда профильных министерств и ведомств.

В области устойчивого развития утверждено 17 национальных целей, связанных с экономическими, социальными и экологическими вопросами, 126 целевых задач и 206 индикаторов. Министерством сельского хозяйства ведется работа по обеспечению населения качественной продовольственной продукцией в достаточных объемах. Внедряются научные достижения и инновационные технологии, что способствует повышению производительности.

Налажена деятельность кластеров. В 2022 году в 136 районах создано 134 хлопково-текстильных кластера, реализовано 160 проектов с привлечением инвестиций на

стемная работа по повышению эффективности использования воды во всех отраслях экономики, обеспечению управления водными ресурсами на основе

2022 году — до 130 процентов. К 2030 году намечается довести этот показатель до 95 процентов. Комплексное управление водными ресурсами в текущем году стало шире и достигло 60 процентов. К 2030 году планируется увеличить еще на 17 пунктов. Выполнен большой объем работы по ремонту оборудования.

В целях обеспечения сохранности лесов в нынешнем году на площади более 90 тысяч гектаров проведены мероприятия по борьбе с болезнями и вредителями леса. Для предотвращения пожаров построены минерализованные полосы, отремонтированы дороги лесохозяйственного значения. Реализованы мероприятия по посадке лесов на площади более 215 тысяч гектаров.

### Акцент

В целях обеспечения сохранности лесов в нынешнем году на площади более 90 тысяч гектаров проведены мероприятия по борьбе с болезнями и вредителями леса. Для предотвращения пожаров построены минерализованные полосы, отремонтированы дороги лесохозяйственного значения. Реализованы мероприятия по посадке лесов на площади более 215 тысяч гектаров.

4,4 триллиона сумов, создано более 14 тысяч рабочих мест.

Согласно информации, предоставленной Министерством водного хозяйства, проводится си-

комплексного и приграничного сотрудничества.

В 2021 году на 169 процентов за счет эффективного водопользования снижен расход воды, в

## Посягательства на авторские права

**З**а 2019—2022 годы при участии Министерства юстиции рассмотрено 136 дел в экономических, 65 — в административных, 21 — в гражданских, два — в уголовных судах о нарушении авторских и смежных прав. В соответствии с судебными решениями с 216 лиц взысканы административные штрафы в размере 297 миллионов сумов. Данное положение дел заставляет усилить меры ответственности в области интеллектуальной собственности.

Имеющаяся проблема была озвучена на заседании Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам информационной политики и обеспечения открытости в государственных органах.

Разговор велся об исполнении Закона «Об авторском праве и смежных правах». Для совершенствования нормативной базы в данном направлении принято постановление главы государства «О дополнительных мерах по дальнейшему развитию сферы интеллектуальной собственности» от 26 апреля, направленное на усиление защиты интеллектуальной собственности.

В ходе мероприятия отмечалось, что встречаются случаи,



когда ответственные министерства и ведомства не принимают конкретных мер по восстановлению прав лиц, чьи авторские права были нарушены до поступления от них обращений. Нередко произведения авторов без их разрешения открыто используются некоторыми издательствами, веб-сайтами, социальными сетями, другими пользователями. За подобного рода нарушениями не ведется действенного контроля.

Среди недостатков, отмеченных сенаторами, упущения в имплементации правил и норм

международных договоров по защите интеллектуальной собственности и авторского права в национальное законодательство. Организации, управляющие имущественными правами на основе коллективного соглашения, не наладили систематическую деятельность.

В завершение мероприятия сенаторы дали указания ведомствам по исполнению законодательства в данной сфере.

По итогам заседания комитета принято соответствующее решение.

Эвелина СИНОТОВА.

## Депутатов тревожит статистика разводов

**С**остоялись слушания Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по демократическим институтам, негосударственным организациям и органам самоуправления граждан и Комиссии по вопросам молодежи.

Заслушана информация заместителя председателя Государственного комитета семьи и женщин Р. Турдибаевой о широкой пропаганде среди молодежи здорового образа жизни, семейных ценностей, предупреждении ранних браков и разводов.

Роль семьи в формировании и совершенствовании духовности неопределима. В Основном законе определено, что семья является основной ячейкой общества и находится под защитой общества и государства. Но в последнее время растет количество разводов из-за раннего замужества девушек, с чьими интересами и стремлениями иногда не считаются родители. По состоянию на октябрь зарегистрировано 214 923 брака. За этот период распалось 40 200 се-

мей, в их числе 17 628 союзов, заключенных менее пяти лет назад.

В центрах подготовки молодых к семейной жизни прошли обучение 60 580 пар. Под девизом «Благополучная семья — основа будущего» проведено 109 594 пропагандистских мероприятий. Зарегистрировано 12 710 семей, живущих без официальной процедуры бракосочетания. В махаллах заведены тетради индивидуальной работы по урегулированию конфликтов в семьях, благодаря этому механизму стабилизирована си-

туация 23 804 пар. Проведена профилактическая работа по предотвращению ранних браков и ранних родов. Совместно с Министерством здравоохранения в клубах девушек при образовательных учреждениях проводится разъяснительная работа по принципу «равный — равному».

Депутаты отметили, что, несмотря на принимаемые меры, количество разводов среди молодежи не уменьшается.

По вопросам повестки дня принято соответствующее решение.

## Туризм и спорт в ожидании рабочих рук

**К**омитетом Законодательной палаты Олий Мажлиса по труду и социальным вопросам заслушана информация министерств туризма и культурного наследия, а также развития спорта «О проводимой работе по созданию рабочих мест за счет развития туризма и спорта».

Для деятельности субъектов предпринимательства индустрии путешествий созданы благоприятные условия, продлены до конца 2022 года налоговые и таможенные льготы. Туристский на-

лог, взимаемый с посещения иностранных туристов, отменен до 2023 года.

За отчетный период планировалось создать 200 тысяч рабочих мест. Фактически в январе — октябре трудоустроено более 260 тысяч человек. Страну посетили 3,6 миллиона иностранных любителей путешествий, экспорт туристских услуг в денежном выражении составил 1 110,6 миллиона долларов. В рамках развития местного туризма обслужили 8,5 миллиона соотечественников.

Открыты 108 гостиниц и 184 хостела. Создано 696 семей-

ных гостевых домов, общее количество которых почти 3 140. В сфере действует 4 016 туристских организаций.

Депутатам была предоставлена информация о рабочих местах за счет развития спортивного сегмента. В частном секторе основная часть рабочих мест приходится на спортивные сооружения и клубы, фитнес-клубы, спортивные образовательные учреждения. В системе Министерства развития спорта в 2022—2025 годах намечено трудоустроить 5 800 человек за счет открытия 64 спортивных образовательных учреждений.

Отмечая выполненную работу, депутаты подчеркнули важность достоверности предоставляемой информации, сопоставления цифр с базой данных органов труда и налоговых органов, а также регулярного мониторинга.

В отчетах обоих министерств не приводится информация о рабочих местах, созданных за счет самозанятых в этих сферах.

По вопросам повестки дня принято соответствующее решение комитета.

«Народное слово».

НС ЭКОЛОГИЯ

## Чтобы ширилось зеленое пространство

**С**остоялось совместное заседание Комитета Законодательной палаты по вопросам экологии и охраны окружающей среды и Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам развития региона Приаралья и экологии.

Заслушана информация Государственного комитета по экологии и охране окружающей среды, Государственного комитета по лесному хозяйству о работе, проводимой в рамках общенационального проекта «Зеленое пространство».

В Стратегии развития нового Узбекистана на 2022—2026 годы определены задачи по посадке в рамках общенационального проекта «Зеленое пространство» не менее 200 миллионов деревьев, охране экологии и окружающей среды, улучшению экологического состояния городов и районов.

Весной и осенью высажено 202,7 миллиона саженцев, о чем есть информация на электронной платформе «Зеленое пространство». При выполнении работ особое внимание уделялось подбору устойчивых к засухе и соответствующим климатическим условиям породам деревьев. Налажена деятельность штабов, контрольно-аналитическую



### Акцент

Анализ данных электронной платформы «Зеленое пространство» выявил отсутствие регулярного полива 3,9 миллиона саженцев. В некоторых районах за посадками не закреплены ответственные лица. Не завершена безвозмездная передача 500 тысячам малообеспеченных семей пяти миллионов саженцев плодовых деревьев. В некоторых регионах эта работа вовсе не проведена.

работу осуществляли экспертные группы, состоящие из ученых и опытных специалистов. Проведено более 700 практических семинаров с участием агрономов, садоводов по организации посадочных работ. Организовано 450 ярмарок рассады, что стабилизировало их цену.

Государственным комитетом по лесному хозяйству на площади 312 гектаров созданы питомники, за осенний сезон поставлено 13,5 миллиона саженцев. В горных и предгорных районах лесного фонда разбиты орехово-плодовые плантации на площади 2,2 тысячи гектаров. В целях предупреждения деградации почвы в горных районах Зааминского района Джизакской области на площади 232 гектара высажены 57 тысяч саженцев хвойных деревьев, 24 тысячи миндаля, девять тысяч абрикосовых деревьев.

Анализ данных электронной платформы «Зеленое пространство» выявил отсутствие регулярного полива 3,9 миллиона саженцев. В некоторых районах за посадками не закреплены ответственные лица. Не завершена безвозмездная передача 500 тысячам малообеспеченных семей пяти миллионов саженцев плодовых деревьев. В некоторых регионах эта работа вовсе не проведена.

В ходе заседания рекомендован положительный опыт использования системы капельного орошения. Выработаны предложения по агротехнике, привлечению безработных граждан к оплачиваемой работе, выращиванию саженцев к весеннему сезону.

По итогам обсуждения ответственным работникам даны указания по устранению недостатков. Будет установлен жесткий парламентский контроль за работой в данном направлении.

По вопросу повестки дня принято совместное постановление комитетов.

«Народное слово».

«Народное слово».



# Культурный код Содружества

**В** Ташкенте завершился XV Форум творческой и научной интеллигенции государств — участников СНГ. Представители восьми стран — членов Содружества Независимых Государств обсуждали тему «Гуманитарное сотрудничество — опыт тридцати лет и перспективы развития».

Межгосударственный фонд гуманитарного сотрудничества государств — участников СНГ был создан в 2006 году в Душанбе. Его средства идут на развитие науки и культуры входящих в него стран. Это Армения, Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, Россия, Таджикистан, Узбекистан, Азербайджан и Молдова. Тот или другой год был посвящен разным сегментам: науке и инновациям, историко-культурному наследию. Были годы семьи, книги, туризма, архитектуры и градостроительства, народного творчества и культурного наследия. Тема года определяет круг вопросов, обсуждаемых на форуме.

В этот раз его участники говорили о сохранении культурного наследия во всем его временном многообразии. Памятники старины, шедевры архитектуры, национальная литература, ремесла — все нуждается в бережном отношении, сохранении для будущих поколений, популяризации в мире. На совместном заседании Совета по гуманитарному сотрудничеству принята итоговая резолюция, в которую были включены предложения участников панельных дискуссий, проведенных по темам: «Культурное наследие стран Содружества», «Научно-образовательное сообщество стран СНГ», «Новейший культурный код СНГ: векторы развития сотрудничества», «Литература стран Содружества — новые механизмы интеграции», «Сотрудничество молодежи стран Содружества».

Союз писателей Узбекистана совместно с делегациями творческих объединений Беларуси, России, Азербайджана провел дискуссию на тему «Литература стран Содружества — новые механизмы интеграции». Председатель Со-



Фото С. Воинова.

юза писателей Сирожидин Саидов рассказал о внимании руководства Узбекистана к литературе и литераторам, о реализации задач, поставленных перед мастерами слова Президентом Шавкатом Мирзиёевым.

Для жизни и творчества писателей создаются достойные условия: построено современное здание Союза писателей, новый Дом творчества в Паркенте, жилые дома. В Союзе писателей работают секции русской, казахской, таджикской литературы. Большое внимание уделяется творческой молодежи. Проводятся конкурсы, семинары, выпускаются книги. С 2015 года в серии «Моя первая книга» Союзом писателей Узбекистана выпущено 140 книг молодых авторов. В областях работают творческие школы. Библиотеки пополняются книгами, выпущенными фондом «Адабиёт» Союза писателей Узбекистана. С 2018 года в библиотеки школ и махалл республике безвозмездно передано 144 миллиона экземпляров томов, среди которых произведения классиков и современных писателей.

Активно работают переводчики. Главный редактор журнала «Жахон адабиёти» Ахмадjon Мелибоев рассказал о переводах на узбекский язык произведений мировой классики, о выпуске стотомника литературы писателей турецкого мира, в котором было представлено 1 010 авторов из Таджикистана, Турции, Туркменистана, Венгрии, Казахстана, Кыргызстана, Узбекистана, а также стотомника русской классики на узбекском языке.

Сотрудник международного отдела Союза писателей Узбекистана Рисолат Хайдарова подчеркнула, что в традиции Востока давать характеристику государственной деятельности, обращая внимание на развитие литературы. В современном Узбекистане высокая роль литературы в развитии духовности общества. Одной из задач является сохранение национальной идентичности. Об этом говорил и председатель

Участники форума особо подчеркнули важность русского языка как языка межнационального общения между народами стран Содружества Независимых Государств, особую роль русскоязычной литературы в сохранении лучших традиций.

Народный писатель Узбекистана Мухаммад-Али Ахмедов выдвинул предложение о создании ассоциации литераторов стран — участников СНГ.

Представители Беларуси — директор филиала Института литературоведения имени Янки Купалы Национальной академии наук Беларуси Иван Саверченко и заместитель председателя Союза писателей Беларуси Елена Стельмах рассказали о сотрудничестве литераторов Беларуси и Узбекистана, отметили дух коллективизма в среде узбекских писателей, несмотря на камерность литературного творчества в целом.

Доклад на тему взаимосвязи народной музыки и лите-

новые механизмы интеграции» Елена Стельмах внесла следующие предложения по развитию литературы: издание серии книг, в которых представлены лучшие произведения литераторов стран — участников Содружества, проведение работы по дальнейшему продвижению национальной литературы, поддержка интереса к чтению, мемориализация великих имен в литературе на примере Узбекистана, организация недель национальных культур.

В рамках XV Форума творческой и научной интеллигенции государств — участников СНГ прошла церемония вручения межгосударственных премий «Звезды Содружества» и «Содружества дебютов». Высокую награду получил директор Государственного академического Большого театра имени Алишера Навои Узбекистана Рамиз Усманов.

В дискуссиях также поднялись острые вопросы сохранения культурного наследия. В процессе развития инфраструктуры городов, активного строительства порой уничтожаются значимые памятники архитектуры прошлых эпох. Целесообразным решением является строительство новых центров и объектов культуры за пределами границ так называемого «старого» города. Особая роль отводится качеству реставрации памятников старины. Директор Галереи изобразительного искусства Узбекистана Камола Акилова подчеркнула актуальность сотрудничества в области музейного дела, реставрации, организации выставок в формированиях новейшего культурного кода СНГ.

XV Форум творческой и научной интеллигенции государств — участников СНГ наметил новые перспективы развития гуманитарного сотрудничества. Национальное культурное наследие народов — это фундамент для строительства будущего. Его сохранение является приоритетной задачей для укрепления мира и созидания.

**Галина ДОЛГАЯ,** заместитель председателя совета по русской литературе Союза писателей Узбекистана.

## Акцент

В процессе развития инфраструктуры городов, активного современного строительства порой уничтожаются значимые памятники архитектуры прошлых эпох. Целесообразным решением является строительство новых центров и объектов культуры за пределами границ так называемого «старого» города.

правления международного фонда Полад Бюльбюль оглы. Фонд ведет работу по выпуску серии книг, в которых тематически представлены лучшие образцы национальной литературы государств — участников СНГ. Михаил Швыдкой, специальный представитель Президента РФ по международному культурному сотрудничеству, представил участникам форума первый том серии, посвященный прозе. В него вошли произведения ста писателей из 11 стран Содружества. Готовятся тома поэзии и детской литературы. От участников форума поступило предложение выпустить также том, посвященный национальной драматургии и русской литературе.

ратуры в контексте азербайджанской культуры прочитала директор Государственного музея музыкальной культуры Азербайджана Алла Байрамова.

Заведующая отделом научно-исследовательской работы музея-усадьбы Льва Толстого «Ясная Поляна» Галина Алексеева рассказала об уникальной библиотеке Л. Толстого, включенной в реестр памятников ЮНЕСКО.

Председатель секции Российской библиотечной ассоциации по международному сотрудничеству Светлана Горхова выступила с инициативой проведения недель национальных культур в странах СНГ.

На итоговом заседании форума от имени участников дискусионной панели «Литература стран Содружества —

# Последний матч — он трудный самый

**Б**лизится к завершению чемпионат мира по футболу в Катаре. Осталось провести лишь две встречи — в борьбе за третье место сойдутся неудачники полуфиналов Хорватия и Марокко, а за чемпионское звание в невероятном поединке поспорят сборные Аргентины и Франции.

В полуфиналах никаких сенсаций, на которые так богат нынешний мундиаль, не произошло. Аргентинская команда уверенно обыграла хорватов со счетом 3:0, а действующие чемпионы мира французы решили, что с «марокканской сказкой» надо заканчивать — победа 2:0.

Южноамериканская сборная во главе с Лионелем Месси слабо начала турнир, сенсационно проиграв Саудовской Аравии (1:2) в первом же матче группового этапа. Однако затем аргентинские игроки собрались и одержали две победы с одинаковым счетом 2:0 над командами Мексики и Польши, выйдя в 1/8 финала с первого места в своем квартете. В первом круге плей-офф Аргентина обыграла Австралию — 2:1, в четвертьфинале в драматичном матче оказалась сильнее Нидерландов — 2:2 (4:3 по пенальти). В полуфинале не испытала никаких проблем в игре с Хорватией. На счету Месси пять голов в шести матчах.



Французы начали турнир с разгрома сборной Австралии — 4:1, во втором туре группового этапа победили Данию (2:1) и досрочно вышли в плей-офф. Поражение от Туниса (0:1) не отбросило французов на второе место в группе, так как у австралийцев оказалась хуже разница мячей. В 1/8 финала действующие чемпионы мира уверенно победили сборную Польши со счетом 3:1, в четвертьфинале в сложном матче обыграли Англию — 2:1. В полуфинале они ожидаемо оказались сильнее марокканцев — 2:0. Лидер сборной Килиан Мбаппе, как и Месси, на мундиале отметился пятью забитыми мячами.

Как видим, у обеих команд путь к финалу не был усыян лепестками роз, им пришлось преодолеть и себя, и своих соперников.

Последние поединки состоятся 17 и 18 декабря. После этого самый непредсказуемый чемпионат мира по футболу останется лишь в истории.

**Игорь САХЕЕВ,** «Народное слово».

# Финансовый механизм роста

Пополните оборотные средства своего предприятия за счет банковского кредита

«Узпромстройбанк» с целью пополнения оборотных средств крупных предприятий и субъектов предпринимательства предлагает шесть пакетов услуг.



Выделяемые банками в целях пополнения оборотных средств кредиты, по сути, имеют важное значение в стимулировании экономической активности и экономического роста. Глава нашего государства в своих выступлениях о поддержке предпринимательской деятельности неоднократно отмечает необходимость большого применения таких финансовых механизмов.

«Узпромстройбанком» исходя из рыночных требований и ресурсных возможностей разработано шесть пакетов услуг по кредитам. Это пакеты услуг «Working Capital», «Kontokorrent», «Factoring», «Eksportoldi moliyalashtirish», предназначенные для крупных предприятий, а «Aylanmaga kredit» и «Eksportni rag'batlantirish» — для субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства.

Данные услуги имеют следующие условия и преимущества:

### «Working Capital»

**Цель** — пополнение оборотных средств через открытую и/или закрытую кредитную линию;  
**валюта** — в национальной и иностранной (доллар США, евро) валюте;  
**срок** — при открытой линии — до 36 месяцев, при закрытой линии — до 12 месяцев;

**льготный период** — устанавливается исходя из финансовой возможности предприятия.

### «Kontokorrent»

**Цель** — пополнение в случае недостаточности средств на основном расчетном счете клиента;  
**валюта** — в национальной валюте;  
**срок** — на основе открытой линии — до 12 месяцев;  
**размер** — до 25 процентов средней выручки клиента от продаж за последние шесть месяцев, но в размере, не превышающем пяти миллиардов сумов.

### «Factoring»

**Цель** — услуга рассчитана на покупку дебиторской задолженности с регрессивным правом;  
**валюта** — в национальной и иностранной (доллар США, евро) валюте;  
**срок** — в национальной валюте — до 180 дней, в иностранной валюте — до 120 дней;  
**процент** — устанавливается на основе банковской кредитной политики и нормативных актов.

### «Eksportoldi moliyalashtirish»

**Цель** — финансирование предэкспортных затрат через открытую и/или закрытую кредитную линию;  
**валюта** — в национальной и иностранной (доллар США, евро) валюте;



**срок** — до 18 месяцев (при выдаче кредита наличными — до 90 дней);  
**процент** — устанавливается на основе банковской кредитной политики и нормативных актов.

Проценты по данным услугам, предназначенным для корпоративных клиентов, определяются на основе внутренней кредитной политики банка. Для их использования необходимо, чтобы расчетный счет предприятия за последние шесть месяцев был открыт в «Узпромстройбанке».

### «Aylanmaga kredit»

**Цель** — пополнение оборотных средств через открытую и/или закрытую кредитную линию, заработная плата и приравненные к ней выплаты, покупка остатка кредитных задолженностей и таможенные платежи;  
**валюта** — в национальной и иностранной (доллар США, евро) валюте;  
**срок** — до 36 месяцев;  
**процент** — в национальной валюте — от 24 процентов, в иностранной валюте — от 11 процентов;  
**размер** — в эквиваленте 15 000 000 (пятнадцать миллионов) долларов США;

**льготный период** — до девяти месяцев.

### «Eksportni rag'batlantirish»

**Цель** — пополнение оборотных средств в целях осуществления торговых экспортных операций через открытую и/или закрытую кредитную линию и предэкспортного финансирования, а также при экспорте с условием порочки платежей;  
**валюта** — в долларах США;  
**срок** — до 12 месяцев;  
**процент** — до четырех процентов;  
**размер** — в эквиваленте 1 000 000 (один миллион) долларов США;  
**льготный период** — до девяти месяцев.

Следует отметить, что в системе «Узпромстройбанка» внедрен метод андеррайтинга в целях обеспечения прозрачности и оперативности в процессе кредитования. В соответствии с ним кредиты, выделяемые на разные, в том числе оборотные средства, предоставляются в случае наличия у клиентов положительной кредитной истории.

По состоянию на 1 декабря текущего года учреждением выделены кредитные средства на сумму около 7 триллионов 780 миллиардов сумов. Этот показатель вырос в 1,2 раза по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. При этом высокая доля кредитов, предоставленных корпоративным клиентам, рост составляет 145 процентов.

Примечательно, что такими кредитами, служащими обеспечению непрерывности производства и баланса товарно-денежных потоков, клиенты пользуются пять и более раз в год.

Информационная служба банка.

## Объявление о проведении конкурса

ООО «Бухарский НПЗ» объявляет о проведении конкурса на отбор наилучшего предложения на портале bnpz.uz и TENDERWEEK.com по лотам на осуществление купли-продажи импортного углеводородного сырья.

Лот № 1 — прямогонный бензин в количестве 50 000 тонн.

Лот № 2 — газовый конденсат в количестве 100 000 тонн.

Лот № 3 — сырая нефть в количестве 100 000 тонн.

Сроки подачи заявок: дата начала подачи документов — 14 декабря 2022 года; дата окончания подачи документов — 27 декабря 2022 года.

Контакты инициатора конкурса: ответственное лицо — Сулейман Назиров.

Телефоны: +99865-365-42-50, +99865-364-13-44, +99891-311-16-61, +99893-476-07-64.

E-mail: otdel\_tolling@bnpz.uz, info@bnpz.uz

Приглашаем подать заявки на участие в конкурсе на отбор наилучшего предложения по лотам на осуществление купли-продажи импортного углеводородного сырья.

Среди этой рекламы могла бы быть и **Ваша!** **Реклама** в «Народном слове» — реальная поддержка Вашего бизнеса!

Мы ждем Вас по адресу: г. Ташкент, ул. Маршальская, 32. Тел.: 71-232-10-83, 71-232-11-15. E-mail: reklamas@mail.ru, reklama@ns.uz



# Энергоэффективность связана с бережливостью

## Как избежать неоправданных потерь важных ресурсов?

**Вопрос обеспечения электрической энергией обретает актуальное значение в мире. В нашей стране принимаются меры по эффективному и бережному использованию ценного ресурса. Причем природные ресурсы уменьшаются, а потребность в электроэнергии неуклонно растет.**

С развитием отраслей экономики и улучшением уровня жизни населения растет и потребность в энергии. За последние пять лет потребление электроэнергии увеличилось на 20 процентов, в том числе населением — на 31 процент. Данный показатель ежегодно прибавляет шесть процентов. Исходя из этого очередная важная задача — бережно и ответственно использовать ресурсы.

Что для этого нужно? Прежде всего оптимизация рабочего процесса на промышленных предприятиях, модернизация технологии производства энергии, обновление и ремонт котельных. За счет внедрения возобновляемых источников энергии можно сократить потребление газа и электроэнергии до десяти процентов. В Узбекистане имеется положительный опыт в этой сфере. Например, в Наманганской и Сырдарьинской областях за счет рационального использования уличного освещения экономится 50 тысяч киловатт-часов, или 14 процентов электроэнергии в неделю.

В мире ощущается дефицит энергоресурсов, в силу чего во многих государствах принимаются меры по их сбережению, а также по оптимизации температуры в домах. По данным Международного энергетического агентства, в настоящее время около 1,3 миллиарда жителей в мире не обеспечены электроэнергией. 2,6 миллиарда человек для приготовления пищи используют традиционное топливо — дрова, уголь. Прогнозируется, что к 2035 году в мире потребность в энергии может увеличиться еще на 35 процентов. В каждом доме есть хотя бы по одному телевизору, стиральной машине, пылесосу, кондиционеру. Зачастую, не используя их, вилку из розетки не вынимаем. Или возьмем обычное зарядное устройство для телефона. Если оно остается подключенным к электрическому току круглосуточно, то расходуется в среднем 1,5 киловатт-часа за один месяц, за год — 18 киловатт-часов.

По результатам изучения, проведенных специалистами в целях обеспечения энергосбережения, в нашей стране в каждом доме есть возможность сэкономить в среднем до 400 киловатт-часов в год. По всей республике данный показатель составил 1,8 миллиарда киловатт-часов. Если сравнить, то этим количеством сбереженной энергии можно бесперебойно обеспечивать в течение года одну область страны. Рациональное отношение к электроэнергии позволит подать свет многим домам, куда он не доходит.

Бережливость положительно влияет на экологическую устойчивость. Например, в процессе выработки одного киловатт-часа электроэнергии в атмосферу выбрасывается 0,6 килограмма отходов угля и 0,12 кубометра угарного газа. Каждый в силах внести свой вклад в сбережение природных богатств и чистоту ок-



ружающей среды, если проявит ответственность к использованию ресурсов.

Как обстоит с этим в мире?

Скажем, правительство Японии внедрило режим экономии электроэнергии. В рамках ограничений, установленных до конца ноября, от населения требуется соблюдать бережливость при использовании энергии, в частности, при подключении рекламных баннеров, осветительных приборов, телевизоров.

Ведущий экономист Всемирного банка Джон Баффс в своем выступлении в Вашингтоне сообщил о возможном установлении в Старом Свете ограничения на энергию. «В Европе ситуация с газом зависит от того, какая будет зима», — сказал эксперт. Несмотря на то, что в настоящее время склады газохранилища в Европе полны, но если зима будет холодной, то может быть внедрено ограничение на потребление энергии.

Национальный энергохолдинг Кыргызстана из-за наблюдающегося в стране энергетического кризиса запретил кафе, ресторанам и магазинам в осенне-зимний период включать уличное освещение и рекламные осветители. «Одна лампочка может ничего не значить. Но по всей стране их количество составляет миллионы. В итоге выходит прилично. Вечерами вокруг кафе светятся сотни лампочек. Даже если они являются светодиодными, все равно расходуется семь-восемь ватт. Как гласит поговорка, из капели собирается море», — сказал председатель Национального энергохолдинга Талайбек Байгазиев.

В нынешних условиях рыночной экономики одним из важных направлений повышения эффективности социального производства и сферы услуг является бережливость. Для обеспечения ускоренного роста национальной экономики во многом от этого зависит решение актуальных проблем, таких как укрепление материально-технических основ социального производства, привлечение дополнительных средств, обеспечение занятости. Понятие «бережливость», конечно, не игнорируется руководящими работниками и учеными-экономистами. Но оно теоретически не признано в качестве экономической категории, к его глубокому изучению до сих пор не приступили. Но если оно не будет теоретически изучено и не появится обоснованная концепция, то эта проблема останется нерешенной.

На нынешнем этапе ускорения экономического развития проблема бережливости становится важнейшим аспектом. Президент Шавкат Мирзиёев в выступлении на расширенном заседании Кабинета Министров сессии 14 января 2017 года, обратив отдельное внимание на этот вопрос, подверг критике некоторые крупные компании и предприятия, которые не увеличивают объемы товаров, несмотря на существенные инвестиции. Что расходы на выпуск единицы продукции и ее себестоимость повышаются, а производительность труда снижается. Тогда Стратегией действий были определены такие задачи, как сокращение энерго- и ресурсоемкости экономики, широкое внедрение в производство энергосберегающих технологий, расширение использования возобновляемых источников энергии, повышение производительности труда в отраслях.

### Акцент

Бережливость положительно влияет на экологическую устойчивость. Например, в процессе выработки одного киловатт-часа электроэнергии в атмосферу выбрасывается 0,6 килограмма отходов угля и 0,12 кубометра угарного газа. Каждый в силах внести свой вклад в сбережение природных богатств и чистоту окружающей среды, если проявит ответственность к использованию ресурсов.

Постановлением Президента Республики Узбекистан «Об ускоренных мерах по повышению энергоэффективности отраслей экономики и социальной сферы, внедрению энергосберегающих технологий и развитию возобновляемых источников энергии» от 22 августа 2019 года наряду с производством электрической энергии на уровень государственной политики возведено и ее рациональное использование. В нем указано, что персональную ответственность за принятие комплексных мер по повышению энергоэффективности, широкому внедрению энергосберегающих технологий и использованию возобновляемых источников энергии в административных зданиях, населенных пунктах и на производственных объектах несут первые руководители органов государственного и хозяйственного управления, председатель Совета Министров Республики Каракалпакстан, хокимы областей, Ташкента, районов и городов. Эти требования по энергоэффективности и широкому внедрению сберегающих технологий возлагают огромную ответственность на всех и каждого.

В последнее время много критических публикаций о переборах в обеспечении электричеством. Да, потребитель всегда прав. Но граждане или представители соответствующих организаций не выражают мнений об эффективном и экономном расходовании мощностей. Думается, надо при-

нять меры, направленные на повышение потребительской культуры и всего населения по использованию электроэнергии.

Вопрос бережливости имеет самое актуальное значение в мире из-за сокращения запасов природных ресурсов на планете. Прогнозируется, что к 2500 году человечество использует весь запас металлов, причем железной руды может хватить на 250 лет, алюминия — на 570, меди — на 29, цинка — на 23, олова — на 35, свинца — на 19 лет. На практике уже сейчас производства сталкиваются с проблемой недостатка свинца, цинка, золота, серебра, платины, никеля, вольфрама и меди. Не исключено, что в течение ближайшего столетия большой проблемой может стать обеспечение энергоресурсами — нефтью, газом, углем.

Беречь энергию — значит, обеспечить ее эффективное ис-

пользование и условия для повышения конкурентоспособности продукции. В целом расход энергии делится на три сегмента: потребление электрической энергии, тепловой энергии, горение топлива. При потреблении тепловой энергии, при непосредственном процессе горения такие сферы, как химическая промышленность, производство строительных материалов, сельское хозяйство, расходуют 45 процентов от показателя потребления. Если будут осуществляться все организационные и технические мероприятия по сбережению энергии, тогда можно будет сократить использование топливно-энергетических ресурсов в два раза.

В системе отопления городов происходят огромные потери, во многих странах этот показатель доходит до 12—17, даже до 25 процентов. Нормой же можно считать пять-шесть процентов. Чтобы избавиться от потерь, нужно использовать изоляцию стен и окон зданий, менять технологию производства стеновых конструкций.

В целом современное энергосбережение основывается на трех основных принципах.

Во-первых, рациональное использование топливно-энергетических ресурсов, в том числе поиск и развитие новых нестандартных источников энергообеспечения.

Во-вторых, широкое использование бытовых и промышленных счетчиков, урегулирование по-

требления электрической и тепловой энергии.

В-третьих, внедрение новых технологий, способствующих сокращению потерь энергии и в производстве строительных элементов, и в их использовании.

Исходя из этого различают следующие группы мер, обеспечивающих энергосбережение и разумное использование топливно-энергетических ресурсов: научные и технические, организационные и экономические, нормативно-технические, информационные, правовые.

Научно-технические меры по энергосбережению направлены на разработку и использование новых методов и приспособлений, отличающихся высокой энергоэффективностью. Одно из условий разумного использования топлива и энергии, сокращения потерь на производстве — это ведение на предприятиях массовой организационной работы, направленной на экономию топливно-энергетических ресурсов. В разработке планов по сбережению энергии должны участвовать руководители отделов, служб и мастерских, технологи, дизайнеры, механики, экономисты и переработчики.

Разработка совместно с международными организациями проектов по сокращению использования энергии в государственном секторе является одним из важных направлений обеспечения энергосбережения. При этом следует обратить внимание на пересмотр правил строительства, которые во многом устарели и препятствуют повышению эффективности сбережения топлива и энергии в промышленности, жилищно-коммунальном хозяйстве.

В мае 2020 года была принята Концепция обеспечения Республики Узбекистан электрической энергией на 2020—2030 годы, разработанная с участием международных экспертов. Ее обозначены средние и долгосрочные цели, которые определяют стратегию — обеспечение населения и экономики электрической энергией в конкурентоспособных ценах, а также развитие сбалансированного энергетического сектора с использованием мирового опыта и тенденций. Документ вообрал в себя правовые реформы, которые

обеспечат проведение модернизации и реконструкции имеющихся электростанций, строительство новых с использованием энергосберегающих технологий, совершенствование систем учета энергии, развитие возобновляемых источников (особенно солнечной энергии), а также совершенствование тарифной политики и переход на оптовый рынок. Согласно концепции, к 2030 году планируется повысить установленную мощность (с учетом доведения до 5,9 ГВт введения в эксплуатацию старых мощностей) до 29,2 ГВт или до 16,4 ГВт (в том числе стандартная мощность для покрытия пиковых нагрузок — 4,4 ГВт). 13,4 ГВт (45 процентов) из этого объема приходится на тепловые электростанции, использующие природный газ, 1,7 ГВт (5,9 процента) — на долю угольных, 3,8 ГВт (13,1 процента) — на долю гидроэлектростанций, 3 ГВт (10,4 процента) — на ветряные электростанции, 5 ГВт (17,3 процента) — на фотоэлектростанции, в том числе с устройствами хранения энергии — 1 ГВт и атомные электростанции — 2,4 ГВт (8,3 процента).

Ожидается, что производство электрической энергии дойдет до 120,8 миллиарда кВт·ч. Расход природного газа на выработку энергии должен снизиться с 16,5 до 12,1 миллиарда кубометров, мазута — с 200 тысяч до 50 тысяч тонн, при этом ежегодный объем сжигания угля возрастет с 4,1 до 8,5 миллиона тонн.

Гидроэлектростанции, атомные электростанции и некоторые тепловые останутся в собственности государства, при этом большая часть выработанной продукции будет сосредоточена в частном секторе. К 2025 году потери электроэнергии при ее передаче должны сократиться до 2,4 процента, или в 1,03 раза относительно 2019 года, при распределении — до 7,9 процента, или в 1,51 раза. К 2030 году показатель потерь составит 2,35 процента (или в 1,05 раза) и 6,5 процента (или в 1,85 раза) соответственно.

В то же время мощность ветровых и солнечных электростанций планируется довести до 11,7 ГВт (5,3 процентов) и 5 ГВт (15 процентов) соответственно.

*Организационное решение проблемы ресурсосбережения в масштабе всей экономики важно передать отрасли, производителю ресурсов этого вида и их потребителю. Каждая отрасль как производитель ресурсов определенного вида отвечает за удовлетворение потребностей экономики в них. В рамках отрасли должна формироваться политика сбережения соответствующих ресурсов. При разработке такой политики прежде всего нужно изучить влияние бережливости на экономические процессы и явления, их взаимосвязь. В целях укрепления энергетической безопасности страны целесообразно осуществить комплексные меры, направленные на обеспечение энергоэффективности экономики, расширение использования возобновляемых источников энергии и создание инфраструктуры водородной энергетики.*

Садриддин ТУРОБЖОНОВ,

ректор Ташкентского государственного технического университета имени Ислама Каримова доктор технических наук, профессор.

Хақ сўзи  
Народное слово

#### УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

#### Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.  
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-1224.  
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 469. Слособ печати офсетный. Формат А-2.  
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,  
адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



#### Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.  
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.  
Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.  
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.  
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».  
Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.  
Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор Н. МОРОЗОВА  
Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ  
Итог по УзА: 22.40 Подписано в 23.20